Geschicklichkeitspriifung fur Maschinisten Fragenkatalog
(Einsatzfahrer) der Feuerwehr in Baden-Wiirttemberg
Fragen Antworten
Welche Einschaltmdglichkeiten fiir die a) Mechanls_ch
- . b) | Pneumatisch
1 | Feuerléschkreiselpumpen kann es an .
Léschfahrzeugen geben? ¢) | Elektropneumatisch
’ d) | Keine, da sie standig vom Motor angetrieben wird
a) | Mastwurf
Welche Knoten, Schlage oder Stiche sind b) | Zimmermannschlag
2 | erforderlich beim Verlegen einer Saug- c) | Halbschlag
leitung mit Ventil- und Halteleine? d) | Doppelschlinge
e) | Ankerstich
a) | Die Schutzvorrichtung (Sieb) ist mit Fremdkorpern verstopft
Die geodatische Saughdhe betragt 1 m. b) | Riickschlagorgan des Saugkorbs defekt
Das Eingangsmanometer zeigt - 0,9 bar an. | c¢) | Es wird ein Gasstrahler als Entliftungseinrichtung benutzt und
3 | Trotz Vollgas bleibt die Anzeige am der Antrieb der Feuerléschkreiselpumpe ist nicht eingekuppelt
Ausgangsmanometer auf ,Null“. d) | Die Innengummierung eines Saugschlauches hat sich geldst
Welche Ursachen kénnen vorliegen? und bildet einen Verschluss
e) | Der Saugschutzkorb fehlt
a) | Es zeigt den Druck an der Feuerldschkreiselpumpe wahrend des
Saugbetriebs an
4 Welche Bedeutung hat das Eingangs- b) | Es zeigt bei der Wasserentnahme von einem Hydranten den
manometer fiir den Maschinisten? Eingangsdruck an
c) | Es zeigt wahrend der Wasserférderung die geodatische Saughdhe an
d) | Es ist zur Trockensaugprobe erforderlich
a) | Betriebsstundenzahler
Welche Messinstrumente kbnnen vom b) | Drehzahlmesser
5 | Maschinisten an einer Tragkraftspritze TS c) | Ausgangsdruckmanometer
8/8 abgelesen werden? d) | Eingangsdruckmanometer
e) | Durchflussmesser
Bei einem Brandeinsatz entnehmen Sie aus | a) | Sie gehen mit dem Ausgangsdruck etwas zuriick
einem Loschteich Wasser. Der Brand ist b) | Sie informieren sofort den Einsatzleiter und betreiben die Pumpe zunachst
6 noch nicht unter Kontrolle. Plétzlich héren weiter
Sie in der Kreiselpumpe bisher unbekannte | ¢) | Sie nehmen die Pumpe sofort aufter Betrieb
Gerausche, und der Eingangsdruck geht auf | d) | Sie unternehmen gar nichts, da Sie den Vorwurf fiirchten, Sie hatten den
-1 bar. Wie verhalten Sie sich? Schaden verursacht
Zu welchem Zweck darf Blaues Blinklicht a) Be! einem Brandelnsatz zwischen 22.00 Uhr und 6.00 Uhr
. . b) | Bei Fahrten im geschlossenen Verband
7 | allein (ohne Einsatzhorn) verwendet .
werden? ¢) | Zur Warnung an Einsatzstellen
) d) | Beim Rickwartsfahren
Warum ist beim Schaumeinsatz ein héherer | a) | Um die vorgesehene Wurfweite fir das Schwerschaumrohr zu erreichen
8 | Ausgangsdruck an der Feuerldsch- b) | Wegen dem Druckverlust im Zumischer
kreiselpumpe erforderlich? c) | Eine Druckerh6éhung ist nicht zulassig
In welchem Léschfahrzeug befindet sich a) T!'_agkraftspntzenfahrzeug
9 | . e b) | Loschgruppenfahrzeug 10
eine Schnellangriffseinrichtung (Wasser)? -
c) | Léschgruppenfahrzeug 20
Auf was muss bei der Uberpriifung der a) | Beladung, Verriegelung der Geratehalterungen
10 | Verkehrssicherheit an einem Feuerwehr- b) | Bremsen
fahrzeug geachtet werden? c) | Bereifung, Lenkung
a) | Vorsichtig fahren
. L b) | Ruhe bewahren
11 WElENESs Weniellon eell e MEsemmle: Tn c) | Den Einsatzleiter auf UnregelmaRigkeiten (z. B. in der Wasser-

Einsatz zeigen?

versorgung) aufmerksam machen
Zur Eile dréangen




a) | Unterflurhydrant
Welche Loschwasserentnahmestellen b) éoichvr\]/f\hssderteltch
12 | zahlen zur abhéngigen Loschwasser- ¢) | Schachthydran
versorauna? d) | Uberflurhydrant
gung: e) | Léschwasserbehélter
f) | Léschwasserbrunnen
Bei einem Fahrzeug mit | a) | Die Betriebsbremse fallt ganz aus
druckluftunterstitzter hydraulischer | b) [ Ja, denn die Vakuumpumpe des Dieselmotor ersetzt die
13 | Bremsanlage ist die Druckluftunterstiitzung Druckluftunterstiitzung
ausgefallen. Kann mit der Betriebsbremse | ¢) | Auch bei unbeladenem Fahrzeug ist trotz groRer FuRkraft nur eine geringe
noch gebremst werden? Bremswirkung zu erreichen.
a) | Es zeigt den Ausgangsdruck an
b) | Es lasst im Zusammenhang mit der Gasregulierung erkennen,
14 | Wozu dient das Ausgangsmanometer? ob noch mehr Rohre angeschlossen werden kénnen
c) | An ihm kann gleichzeitig die Drehzahl abgelesen werden
d) | Es dient als Messinstrument bei der SchlieRdruckpriifung
a) | Durchmesser der Wasserleitung
. . . . b) | dem Luftdruck
15 géiéﬁa?sigﬁferung eines Hydranten ist ¢) | dem Wasserdruck
919 ’ d) | Art des Rohrnetzes (Ring- oder Stichleitung)
e) | Lange der Schlauchleitung zur Feuerléschkreiselpumpe
a) | Wird die Tauchpumpe ausnahmsweise an einem Hausanschluss
betrieben, ist unbedingt ein Personenschutzschalter (PRCD) zu
. . . . verwenden
16 \-ll-vae:JSCLStl?r?]m; Ehnzzgzcgzne;ektrlschen b) | Die Pumpe ist mit einer Mehrzweckleine zu sichern
pump ’ c) | Elektrische Verbraucher sollen grundsatzlich durch den Stromerzeuger der
Feuerwehr betrieben werden
d) | Das auRere Schutzsieb darf auf keinen Fall abgeschraubt werden
a) | Er bestimmt die Anzahl der benétigten Leiterteile
17 Welche Aufgabe hat der Maschinist beim b) | Die Steckleiter wir grundsatzlich komplett heruntergegeben
Steckleitereinsatz c) | Es werden nur die tatsachlich benétigten Leiterteile heruntergegeben
d) | Er hilft dem Trupp bei der Vornahme der Leiter
Gegenuiber welchen Verkehrsteilnehmern a) | Gegeniber Kinder
18 | missen Sie sich besonders vorsichtig b) | Gegenliber Taxifahrern
verhalten c) | Gegenuber Personen mit erkennbarer Behinderung
.. . a) | Weil die Sicht schlechter werden kann und die Scheibenwischer nicht
Es fangt an zu regnen. Warum miissen : )
) . : sofort ein klares Sichtfeld schaffen
19 | Sieden Sicherheitsabstand sofort .
veraréRern b) | Weil die Bremsen schneller ansprechen
9 c) | Weil sich ein Schmierfilm bilden kann, der den Bremsweg verlangert
. L a) | Datum
20 Welche Eintragungen sollen unbedingt in b) | Zeit (Beginn und Ende der Fahrt) und Kilometerstand
das Fahrtenbuch?
c) | Name des Fahrers
. a) | FUhrerschein entsprechend der Fahrzeugklasse
Welche Voraussetzungen miissen gegeben
; e : b) | Guter Gesundheitszustand und kérperliche Leistungsfahigkeit
21 | sein, dass der Maschinist als Fahrer eines Regelmaniae Ub fahrt
Léschfahrzeuges jede Situation beherrscht? ¢) egeimalige Lbungstanrten .
" | d) | Fhrerscheinklasse spielt bei Einsatzfahrt keine Rolle
a) | Gefahrumfillpumpe GUP 3-1,5
b) | Feuerléschkreiselpumpe FPN 10/1000
22 Welche Feuerwehrpumpen diirfen zum ¢) | Druckluftmembranpumpe
Fordern von Heizdl verwendet werden? d) | Umfillpumpe TUP 3-1,5
e) | Lenz-Kreiselpumpe 24/3
f) [ Tragbare Tauchpumpe mit Elektromotor TP 4/1
Welche Einfliisse fiihren dazu, dass die ﬁ; ;l::(t)?:dzk g\?ngsttzr
23 | theoretische Saughdhe von 10,33 m nicht ) 9
c) | Reibungsverluste

erreicht werden kann?

Entliftungseinrichtungen erzeugen kein 100%iges Vakuum




a)

In der Pumpe entsteht ein Wasserkreislauf von der Druckseite
zur Saugseite

b) | Durch den Wasserkreislauf in der Pumpe wird der SchlieRdruck
24 Was geschieht in der Feuerldschkreisel- kleiner
pumpe, wenn der Spaltring beschadigt ist? c) | In der Pumpe entsteht ein Wasserkreislauf von der Saugseite
zur Druckseite
d) [ Durch im Wasser mitgefiihrten Sand wird die Spaltweite immer
gréRer
a) | Beim Einsatz von Mehrzweckstrahlrohren: 5 bar
. b) | Beim Einsatz von Mehrzweckstrahlrohren: 8 bar
25 | izschist ohe besondero Anweisung? | ©) | B Schaumbetrieb: 10 bar
9 d) | Bei Wasserforderung tber lange Forderstrecken: 8 bar
e) | Bei Wasserforderung uber lange Forderstrecken: 10 bar
a) | Ab einen Eingangsdruck > 1,5 bar
Wann wird die automatisch gesteuerte b) | Ab einem Eingangsdruck > 3 bar
26 | Entliftungseinrichtung einer Kreiselpumpe | c) | Ab einen Ausgangsdruck von ca. 3 bar
ausgeschaltet? d) | bei automatisch gesteuerten Entliftungseinrichtungen gibt es keinen
festgelegten Abschaltpunkt
In § 38 der StVO wird die Verwendung von a) | héchste Eile geboten ist
zl:ueesmrtcj)zgegnelbem slsicnt b) | Verkehrssicherungsmafinahmen erforderlich sind
27 ngchg Aussa. e ist richtia? c) | schwere gesundheitliche Schaden an Menschen abzuwenden sind
Blaues BIinincﬂt zusammge.n mit dem d) | bedeutende Sachwerte zu erhalten sind
Einsatzhorn darf nur verwendet werden e) | Krankentransporte durchzufiihren sind
wenn ’ f) | Feuersicherheitswachen erforderlich sind.
a) | Eine Erwarmung des Wassers in der Pumpe ist zu vermeiden
b) | Bei Temperaturen unter null ist immer fir einen kleinen Wasser-
durchfloss zu sorgen
PR c) | Die Ventilleine (und gegebenenfalls die Halteleine) wird mit einem
2
28 | Welche Aussage ist richtig? Mastwurf befestigt
d) [ Im Lenzbetrieb muss das standige Mitlaufen der Entliiftungseinrichtung
vermieden werden
e) | Die Ventilleine wird erst gezogen, wenn die Pumpe stillsteht
Welche der aufgefiihrten Armaturen legt der S; g:umn‘zglrztuck
29 | Maschinist bereit beziehungsweise St gd h
schlie3t er an? ©) andronr
d) | Verteiler
a) | Vor der Kurve Geschwindigkeit vermindern
30 | Wie durchfahren Sie enge Kurven b) | Erst beim Ubergang in die Gerade wieder beschleunigen
c) | Erst am Scheitelpunkt der Kurve Geschwindigkeit vermindern
) . a) | Nennweite der Wasserrohrleitung
1 | ocran" | B | Standorces Fyranten
9 Y ’ c) | Hinweis ob Unter- oder Uberflurhydrant
=i = bl s e e Sl el & o a) | Solch ein spezielles Strahlrohr kann nur tber den Schnellangriff benutzt
L : werden
32 :Vc;llr(;/:rr]n MBI Gl i EESE T Ve e b) | Es ist mit erhdhtem Ausgangsdruck zu fahren
Was ist.zu SEEEED ) | Der Férderstrom kann hdher sein als bei einem herkdmmlichen
’ Mehrzweckstrahlrohr
a) | Die Pumpe saugt das Wasser automatisch an
33 Was ist die Ursache, dass beim b) | Die Entliftungseinrichtung saugt das Wasser an
Saugvorgang Wasser in die Pumpe strémt? | c) | die Entliftungseinrichtung sorgt fiir einen negativen Druck in der Pumpe
und der atmospharische Luftdruck driickt das Wasser in die Pumpe
Wie kann sich der Maschinist helfen wenn a) | Bei Loschfahrzeugen mit Léschwasserbehalter die Feuerldschkreisel-
S| el it s T e ’ pumpe und Saugleitung aus dem Léschwasserbehalter flllen
9 9 b) [ Gruppenfiihrer benachrichtigen, damit Ersatzpumpe nachgefordert wird

Feuerldschkreiselpumpe ausgefallen ist?

Feuerldschkreiselpumpe und Saugleitung von Hand auffiillen




Welche Mdoglichkeiten gibt es, der Einfrier-

Pumpengehduse mit Frostschutzmittel durchspulen

. . _ | b) | Pumpengehé&use restlos entwéssern
35 %ch?:lzrzggﬁ)%?:;g?r:k\?\l?ﬁgf21: 3':? Oy c) | Blindkupplung am Saugeingang schlieRen und Pumpe ganz voll
Einsatzstelle abgestellt wird? m.'t Wasser fullen. . . I
d) | Dichtlippen der Blindkupplungen mit Graphit oder Talkum einreiben
a) | Loschteich
: b) | Uberflurhydranten
36 Sﬁ' (\;vseal‘zh?r\]vgca;iirentnahmestelIen muss ¢) | Unterirdischer Loéschwasserbehélter
gesaug : d) | Bach
e) | Unterflurhydrant
Was haben Sie als Maschinist zu beachten a) | Fahrzeug an Vers__orgungsleitungen anschlieRen
37 | wenn Sie das Fahrzeug im Feuerwehrhaus b) iﬁhr}t_\?n“trygh agfsffullen
abstellen? ©) ne woltaden ofnen .
d) | Zindschlissel in Schliisselkasten deponieren
E)?LIJcell?ti‘zgrgﬁggagrrizcﬁtj%v?r:trend der Fahrt a) | Am Doppeldruckmesser des Bremskreises der Vorderachse oder an der
38 | eine Leitung am Vorratsbehalter des b XVarRelnrlchtrl]Jngd Fed icherb
Bremskreises der Vorderachse. Wie kénnen ) |Am nsprechen der Federspeicheroremse
Sie den Schaden erkennen? c) | An der geringeren Bremswirkung
Welche Entfernungen sind beim Einsatz von | a) | Zwischen Stromerzeuger und Verbrauchern liegen 100 m Leitungslange
39 tragbaren Stromerzeugern, genormten (Anschlussleitung - max. 10 m - bleibt unbertcksichtigt)
Feuerwehrkabeltrommeln und Verbraucher | b) | Zwischen zwei Verbrauchern liegen nicht mehr als 100 m Leitungslange
(z. B. Flutlichtscheinwerfer) zulassig? c) | Zwischen zwei Verbrauchern liegen bis zu 200 m Leitungslange
a) | PFPN 10-1000 ist keine gtiltige Normbezeichnung fir Feuerwehrpumpen
: . b) | Ist die Bezeichnung einer Feuerldéschkreiselpumpe mit einem
Was bedeutet die B h PFPN 10-
40 10%%76 eufet cie Bezeichnting Nennférderdruck von 10 bar bei einem Nennférderstrom von 1000 I/min
' c) | Ist die Bezeichnung einer tragbaren Feuerldschkreiselpumpe mit einem
Nennférderdruck von 10 bar bei einem Nennférderstrom von 10001/min
Durch welche Verhaltensweise des a) | Situationsangepasste Geschwindigkeit
41 | Maschinisten kann das Fahrverhalten von b) | Vorausschauendes Fahren
Feuerwehrfahrzeugen beeinflusst werden? c) | Dosiertes Bremsen
Do .. . . a) | Durch den Kurvenradius
42 \IQ{JOr?/Z:]CEeWeIir:ﬂSISesSrOBe der Fliehkraft in b) | Durch den Fahrtwind
’ c) | Durch die Geschwindigkeit
. - a) | An FulRgangeriberwegen
43 Wo _fuhrt senmelos [FElEm el 21 b) [ An StralRenkreuzungen und -einmiindungen
Unfallen?
) c) |In Kurven
. . - . a) | Weil der Bremsweg langer wird
44 gﬁ;%??chmufggggf;gggﬁ;?g:&?;n d b) | Weil durch Spritzwasser die Sicht beeintrachtigt werden kann
il el gls Ty c) | Weil sich der Kontakt zwischen Reifen und Fahrbahn verschlechtert
' d) [|Einsatzfahrzeuge haben leistungsfahigere Bremsen, ein erhdhter
Sicherheitsabstand ist auch bei Nasse nicht notwendig
Der ,Tote Winkel“ ist ein Bereich um das Fahrzeug, der
. a) - besonders fiir Radfahrer gefahrlich ist
45 xvvﬁ:(k:zta gﬁzsﬁgﬁ? g}um Bl G b) - aufgrund des Wendekreises nicht befahrbar ist
9 c) - auch mittels Spiegel nicht einsehbar ist

d)

- fir den Fahrer von Einsatzfahrzeugen vernachlassigbar ist




Wer entscheidet Uber die Inanspruchnahme

a)

Die Leitstelle

b) | Der Maschinist
46 | der Sonder- und Wegerechte? ¢) | Der Kreisbrandmeister
d) | Der Einheitsfiihrer
Was zeigt der Eingangsdruckmanometer a) |ersteht genau auf 0 bar
47 | einer FPN, bei der Wasserentnahme b) [er befindet im schwarzen Bereich der Anzeige (positiver Druckbereich)
offenes Gewasser an? c) | er befindet sich im roten Bereich der Anzeige
a) | sichern der Einsatzstelle mit Warnblinkanlage, Fahrlicht und blauen
Blinklicht
48 Was sind nach der FwDV 3 die Aufgaben b) [er bedient die FPN und dier eingebauten Aggregate
eines Maschinisten bei einen Brandeinsatz? | c) | er unterstiitzt bei der Entnahme der Gerate
d) | er unterstltzt beim Aufbau der Wasserversorgung
e) | auf Befehl unterstitzt er die Atemschutziiberwachung
a) | der Luftdruck wird in Wasserdruck umgewandelt
Wie entsteht der Druck in einer b) | durch die Reibung in der Pumpe und in den Schlauchen
49 F . . c) |durch Fliehkrafte und der Umwandlung von Geschwindigkeitsenergie in
euerléschkreiselpumpe ;
Druckenergie
d) | die Motorleistung wird direkt in Druckenergie umgewandelt
a) | auf eine mdglichst geringe Saughdhe achten
Was sind MaRnahmen zur Vermeidung von b) | bei Anzeichen von Kavitation sofort die Drehzahl erhéhen
50 Kavitation? c) | die Wasserabgabe sollte im Verhaltnis zur Wasserzufuhr stehen
’ d) |der Foérderstrom kann immer bis zum Nennforderstrom erhéht werden,

erst dann ist mit Kavitation zu rechnen




